

Черный январь

Приближается 20 января – день, который в Азербайджане называют чёрным и даже кровавым. Бесспорно: он вошел в современную историю как трагический день, когда было убито 137 человек и более 700 получили ранения. Тогда, 26 лет назад, в ночь с 19 на 20 января 1990 года подразделения советской армии заняли Баку, подавив сопротивление формирований Народного фронта Азербайджана (НФА). Свидетели подтверждают: в ходе продвижения частей советской армии и боевых столкновений с формированиями НФА имели место многочисленные случаи применения оружия против гражданских лиц, что привело к значительным жертвам среди населения.

Прошло уже 26 лет с того страшного события. В Азербайджане 20 января – День траура и памяти. «Эксперт» попытался воссоздать события тех дней.



ных поселков. По сообщениям очевидцев, сильному обстрелу подвергся штаб СНО.

Целью военных был бакинский порт, где по сведениям разведки на теплоходе «Сабит Оруджев» находился штаб Народного фронта. Несколько нефтеналивных танкеров, члены экипажей которых поддерживали НФА, заблокировали вход в Бакинский порт, чтобы помешать высадке десанта.

В ночь на 20 января сто тридцать человек были убиты, сотни ранены. Погиб по меньшей мере двадцать один солдат.

21 января

На следующий день после ввода войск на здании ЦК появились надписи: «Долой советскую империю!», «Долой КПСС!», «Советская армия — фашистская армия», а на здании МВД был сбит лозунг «Слава КПСС!».

Вечером 21 января открылась чрезвычайная сессия Верховного Совета Азербайджанской ССР, на которой присутствовали 237 депутатов (едва набран кворум). Сессия признала неправомерным ввод войск в Баку и приостановила Указ Президиума Верховного Совета СССР о чрезвычайном положении в городе, заявив, что, если центральные власти проигнорируют это решение, будет поставлен вопрос о выходе Азербайджана из СССР.

По мнению азербайджанских историков, целью ввода войск был разгром Народного фронта и спасение власти коммунистической партии в Азербайджане.

Члены экипажей нефтеналивных танкеров, заблокировавших вход в бухту, утром направили телеграмму

Горбачеву с угрозой взорвать свои суда, если к полуночи из города не будут выведены войска. Однако руководство НФА запретило осуществлять данную акцию.

В марте 2003 года Следственное управление по особо тяжким преступлениям прокуратуры Азербайджана возбудило уголовное дело против экс-президента СССР Михаила Горбачёва за нарушение ст. 119 Конституции СССР и ст. 71 Конституции Азербайджанской ССР.

21 января 1990 года председатель духовного управления мусульман Закавказья Гаджи Аллахшукюр Паша-заде обратился к генеральному секретарю ЦК КПСС, председателю Верховного Совета СССР Михаилу Горбачеву с выражением воли народа Азербайджана о требовании незамедлительного вывода войск из Баку. Копии этого обращения были направлены Генеральному секретарю ООН и главам правительств и религий мира.

В этот день в Москве перед постоянным представительством Азербайджана прошел митинг протеста азербайджанцев, которые прошли с черными флагами по улицам Москвы к зданию Центрального Комитета КПСС для вручения гневного письма. Бывший руководитель Азербайджана, член Политбюро ЦК КПСС, заместитель председателя Совета Министров СССР находящийся в отставке Гейдар Алиев в постпредстве Азербайджана в Москве провел пресс-конференцию, где осудил антигуманную акцию советских войск в Азербайджане.

22 января

22 января Чрезвычайная сессия Верховного Совета Азербайджанской ССР приняла Постановление Верховного Совета Азербайджанской ССР «Об отмене чрезвычайного положения в городе Баку». На этой сессии также были приняты обращение к Верховному Совету СССР, Верховным Советам Союзных республик, парламентам всех стран мира, Организации Объединенных Наций, а также ко всем нациям и народам, проживающим в Азербайджанской ССР. На этом же заседании был поднят вопрос о правовой оценке событий и создана Депутатская следственная комиссия.

Начало

12 января в аэропорту Баку был высажен десант, однако он был блокирован бензовозами. С 16 по 19 января 1990 г. на подступах к Баку была создана крупная оперативная группировка общей численностью более 50 000 военнослужащих из состава частей Закавказского, Московского, Ленинградского и других округов, военно-морского флота, внутренних войск МВД. Бакинская бухта и подходы к ней были блокированы кораблями и катерами Каспийской военной флотилии.

19 января 1990

Появился Указ Горбачева о введении в Баку чрезвычайного положения. В соответствии с указом, режим чрезвычайного положения начал действовать с 00.00 часов 20 января.

Около 19.00 на телецентре при неясных обстоятельствах был взорван энергоблок, из-за чего в республике прекратилось телевизионное вещание. Согласно версии, изложенной позднее в газете «Красная звезда», взрыв совершен «местными экстремистами». По утверждению лидеров НФА, энергоблок взорван солдатами внутренних войск, чтобы помешать руководству НФА выступить с обращением к народу по поводу ввода войск.

Непосредственным результатом прекращения телевещания стало то, что жители Баку не знали о введении режима чрезвычайного положения и вводе в город войск. Большинство бакинцев узнали о введении чрезвычайного положения только в 5:30 утра из объявления по радио и из листовок, разбрасываемых с вертолётов.

20 января

В ночь с 19 на 20 января 1990 года сразу после полуночи начался ввод частей советской армии в Баку. По мнению азербайджанских историков,

целью ввода войск был разгром Народного фронта и спасение власти коммунистической партии в Азербайджане.

Большая часть армейских частей, входившая в Баку с юга, была поднята из местных гарнизонов, поэтому им не пришлось с боями пробиваться к городу. Войска же, подтянутые с севера, по словам очевидцев, входили в Баку как во вражеский город. Танки переползали через баррикады, сминая на своем пути автомобили и даже фургоны скорой помощи. По словам очевидцев, солдаты стреляли в бегущих людей, добивали раненых. Был обстрелян автобус с мирными жителями, и многие пассажиры, в том числе четырнадцатилетняя девочка, погибли.

Войска, применяя оружие, прорывали пикеты на Аэропортовском шоссе, Тбилисском проспекте и других дорогах, ведущих в город. Одновременно армейские подразделения разблокировали казармы. Наиболее ожесточенные бои развернулись в районе Сальянских казарм. Кроваво-пролитные столкновения происходили также в районе Баилова, около гостиницы «Баку», в ряде пригород-

